

做好拒毒防毒的“解说人” 守护无毒青春

□陈芷研

杨浦区检察院近年来坚持厉行禁毒方针，依法严厉打击麻精类毒品犯罪的同时，积极参与禁毒综合治理，以检察多面角色筑起麻精类毒品犯罪惩治与预防禁毒防线。

贩卖麻精类毒品的多为无业人员，他们看中了麻精药品受到管控而形成的高差价、社会公众认识不足，以新奇的噱头在社交媒体上销售获利。杨浦区检察院深入到人员流动性大的工地等，发放禁毒知识手

册、展示常见新型毒品实物模型，还在各大寄递网点、医院、车站等张贴实物海报，滚动播放禁毒原创音视频，破除知识壁垒，营造无毒环境。此外，该院还会同杨浦区卫健委、区公安分局、区法院、区司法局、黄浦邮政管理局等签订《关于建立麻醉药品、精神药品惩防管控协作机制防范药物滥用涉毒的意见》，构建防范麻精药品滥用的禁毒长效机制。

检察官创作防范青少年毒品滥用短视频，并在“6·26

国际禁毒日”、开学日等重要时间节点，积极送法进校园，打造“检护青春，与法同行”防范毒品法治课程，与学生深入交流如何防范麻醉药品、精神药品滥用，持续做好禁毒宣传教育工作。

在区委政法委指导下，杨浦区检察院结对辖区街道，开展“市级戒毒康复社区”创建及“平安杨浦禁毒文化长廊”建设，积极推进与社区多点联动，通过流动宣传车发放检察机关禁毒宣传资料、在社区文化中心进行禁毒主题演说等形

式，吸引人民群众参与禁毒活动，开展具有新时代特征、杨浦地方特色、禁毒工作特点的实践探索。

该院还主动向区委政法委汇报有关工作开展情况，积极融入党委领导、行刑联动、企业配合、全员参与的禁毒综合治理新格局。联合区体育局、区教育局、区卫健委等有关部门成立“微光禁毒服务队”，持续扩大禁毒志愿服务活动的社会动员面和参与度，动员和充实杨浦禁毒力量。

／基层快讯／

奉贤奉城镇禁毒办：举行非遗主题团康活动

□金建新 记者 陈祈

为了更有效地做好特殊人群的“平安关爱”送温暖活动，在2025年元旦来临之际，奉贤区奉城镇禁毒办联合奉城久茂村在生活驿站开展了“邂逅钩针、非遗传承”主题团康活动。活动特别邀请了八组特殊家庭人员及子女参与其中，让他们在活动中真正体验到非遗文化带来的无穷魅力。

活动中，大家在久茂村禁毒志愿者的带领下参观了奉城镇首个村级禁毒宣传教育基地，基地内的宣传内容和展品，深深吸引了大家的目光。随着志愿者的讲解，大家充分了解我国的禁毒历史与禁毒常识，增强“识毒、防毒、拒毒”的意识。活动特邀非遗手艺人讲解“钩针技艺”的来龙去脉，大家积极动手，孩子们亲手制作专属发夹，家长则在旁协助完成作品，整个氛围其乐融融。

据了解，每逢重要节假日，奉城镇禁毒办都会邀请特殊人员家庭以各类形式开展慰问活动，切实解决他们的实际困难，改善他们的生活水平，让他们融入社会大家庭，更积极地面对生活。

金山张堰：构建全民禁毒宣传预防教育新格局

□倪雪英

禁毒宣传预防教育是禁毒工作的治本之策。为实现全民禁毒普及宣传，金山区张堰镇不断创新禁毒宣传形式、载体和内容，积极打造全民禁毒宣传预防教育新格局。

张堰镇以“线上+线下”方式，全面开展禁毒宣传进村入户活动。通过挨家挨户上门发放宣传资料，讲解毒品危害、法律法规等，面向村(居)民及外来务工人员、租客等重点人员普及毒品知识。整合社区学校课程资源以及15分钟数字课堂学习圈，定期开展禁毒知识讲座和预防教育活动，确保受众人

员一个都不少。广泛发动并积极组织退休党员、禁毒志愿者等深入大棚、林地等区域，开展禁种铲毒宣传，深化村民对种植毒品原植物危害性和法律后果的认识，辖区连续多年没有发现新滋生吸毒人员，实现毒品原植物“零种植”。

张堰镇拥有从幼儿园到大学的教育体系，学生人数近1.2万人，针对不同年龄的学生，因材施教、因地制宜开展学校毒品预防教育。在幼儿园，禁毒志愿者利用家长接孩子放学等候的碎片化时间，向他们普及毒品知识，提醒家长引导孩子从小树立正确交友观，避免被不良人员诱惑。在小学开展禁

毒知识讲座时，把禁毒知识与游戏结合起来，通过寓教于乐的方式让孩子们更好地掌握禁毒知识，邀请剪纸、书法等老师，指导孩子们开展禁毒文化作品创作，把禁毒元素融入传统文化之中，把禁毒理念深埋在心底。在中学通过开展禁毒主题班会、参观禁毒馆、征集禁毒作品、国旗下的禁毒宣传等活动，大力开展毒品预防教育活动，筑牢校园禁毒防线。在大学加强“中侨驿站”禁毒基地建设，招募大学生禁毒志愿者每月在“中侨驿站”禁毒基地为学生和老师开展禁毒宣讲活动，增强对毒品的防范意识。

为保护企业员工免受毒品

侵害，张堰镇深入开展“企业职工拒绝毒品零计划”行动，由镇平安办牵头在工业园区中心位置建设“雁企”管家禁毒宣传基地。通过区域内合作，“雁企”管家以“请进来”的方式，组织企业员工利用午休和休息日时间参观禁毒阵地，由禁毒志愿者为他们讲解禁毒知识。以“走出去”的方式，专门成立一支由各行各业工作人员组成的团队，按时按需走进企业，开展“禁毒+反诈”“禁毒+反恐”“禁毒+法治”等普法活动，做优“企业按需点单、部门联合上菜”清单式服务工作品牌，推动禁毒工作走深走实。

／戒毒故事／

成长的代价

□罗丹

“呜啊啊啊啊……”伴随着阵阵婴儿的啼哭声，小于和小张的第二个孩子出生了。小于和小张同是90后药物滥用人员，有着相似成长经历两个人走到了一起……

小于和小张出生在上海远郊的农村家庭中，小于是家中三代单传的独子，在无尽的宠爱下变得越来越自私越来越肆无忌惮，因为学习成绩不好，长期混迹于社会边缘，家长和老师也在一次次的劝阻失败下对他失去了信心。无人管教的小于最终走上了染毒这条不归路，年纪轻轻的他有过2次吸毒被处理的经历，强制隔离戒毒出来的小于并没有消磨掉身上的戾气，在与社工接触的过程中，小于表现出了对家庭和现实的不满，出所后的他也没有第一时间回家而是选择和朋友在一起。小于的母亲一脸无奈地向社工抱怨了很久，亲子关系跌到了冰点。在后来与小于的交流过程中，社工了解到原来小于的父母在他小的时候工作都很忙，

整个幼儿时期几乎是和爷爷奶奶在一起的，随着爷爷奶奶先后生病离世，他觉得自己的亲情缘也渐渐地断了，到后来小于都觉得自己已经够大了，不需要家长的管教了。

在整个帮教过程中，小于和家人之间的关系一直很淡漠，但是改变就是这样的突如其来。小于的父亲因为早年在外出工作且饮食不规律所以胃一直有问题，虽然有治疗，但一直没有把它当作一回事，直到小于社区康复第二年，他的父亲在一次体检中被查出患有胃癌，对小于一家来说这无疑是一个晴天霹雳。从一开始的震惊无法接受到后来的不得不接受，这一年小于和母亲一直陪伴在父亲身边，一次次去医院进行治疗和复诊，经历了将近一年的治疗，目前小于父亲已经基本康复，但由于身体比较虚弱没办法像以前一样参加高强度工作了。家里的劳动力除了母亲就剩小于，考虑到母亲已经年迈，此时的小于突然之间就长大了，感受到了家庭

的责任和重担，也明白了原来亲情缘是切割不下的，那是血脉相连的关系。因为照顾父亲，小于辞掉了原本在外区的工作，在家附近找了一份工作。在工作闲暇之余，小于也尽量远离了原来的那群朋友，不再与他们为伍一起混迹娱乐场所，懂得回归家庭，陪伴父母来弥补儿时缺失的亲情。刚开始亲子间可能会觉得有点生疏，小于也会觉得父母太烦，但他最终理解了父母的不易……

而小张则是这个故事中的另外一个主人公，也是独生子女的她，从小就漂漂亮亮，像一个精致的小公主，一直是父母和老师眼中的乖宝宝。可能就是她的美丽给她带来了后面的磨难，小张在学生时期就被学校的小混混盯上，把她的学校生活搞得一团乱，让她苦不堪言。进入社会后的小张也是在朋友的教唆下，尝试了毒品。虽然后来她懊悔不已想要及时止损，但奈何毒品就如魑魅一般围绕着她，纠缠着

她，令她深陷其中。东窗事发，在一次执法过程中，小张被责令社区戒毒，小张的父母在得知这一情况后，就将在外工作的女儿接回家中，监督她好好戒毒。在小张的戒毒过程中，家庭的力量和支持是她最后的底气。原本毫无交集的两个人，在一次社区活动中相遇，两人年纪相仿又有着相似的经历，让他们更快地走到了一起。一开始家人是持反对态度的，双方的父母都觉得对方有着不光彩的经历，但小于陪着小张完成了戒毒的全过程，两人也没有重蹈覆辙。一路走来，小张的父母看到了这个男孩子孝顺的一面，小于的父母也深觉小张是一个温柔善良的姑娘。在家人的祝福下，最终两人喜结良缘，人逢喜事精神

爽，好事接连发生，小于的勤恳被单位领导所看到破格提拔晋升，小张也怀孕了，两人的幸福生活开始了，两个原本因毒品而破碎的家庭最终拧在了一起，成为了一个幸福的大家庭，两人的小家庭也因为小朋友的到来，变得越来越有烟火气，到处充满了幸福的味道。

枯木逢春，绝处逢生，小于和小张的故事向我们展示了一时的失足并不可怕，可怕的是一蹶不振，只要怀抱重新开始的勇气，那必将迎来新生。小于和小张两人在故事的一开始是不幸的，毒品把他们两人的生活搅得一塌糊涂。但或许也正是之后的戒毒经历让两人有了惺惺相惜的感觉，彼此鼓励彼此支持，走过了痛苦而孤单的戒毒路，最终看到了胜利的曙光，雨后的彩虹。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站练塘社工点社工)



禁毒广角 第374期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室